

सं. सीबीएसई/ सीई/2021
24.09.2021

दिनांक:

सीबीएसई से संबद्ध
संस्थानों के प्रधानाचार्य/प्रमुख

प्रिय महोदया/महोदय,

कृपया कक्षा X तथा XII की एलओसी की प्रस्तुति के लिए परिपत्र सं. सीई/सीबीएसई/2021 दिनांक 21.09.2021 का संदर्भ ग्रहण करें। इस परिपत्र में, यह उल्लिखित किया जाता है कि ई-हस्ताक्षर का उपयोग करके वेबसाइट पर एलओसी अपलोड की जा सकती है।

बोर्ड को स्कूलों से ई-हस्ताक्षर की प्रक्रिया को जानने के लिए कॉल प्राप्त हो रही हैं। उन प्राप्त कॉल से यह भी ध्यान में आया है कि स्कूल ई-हस्ताक्षर और डिजिटल हस्ताक्षर में अंतर नहीं कर पा रहे हैं। तालिका में दिये गए विवरणों से अंतर को समझा जा सकता है।

ई-हस्ताक्षर	डिजिटल हस्ताक्षर
ई-हस्ताक्षर आधार संख्या से लिंक है और उसे खरीदने की आवश्यकता नहीं है। कोई व्यक्ति जिसके पास आधार संख्या है यूआईडीएआई वेबसाइट जाकर ई-हस्ताक्षर की सुविधा का उपयोग कर सकता है।	डिजिटल हस्ताक्षर गणितीय क्रम है जो डिजिटल संदेश अथवा एक दस्तावेज़ की विधिमान्यता को प्रमाणित करने के लिए उपयोग में लाया जाता है और यह केवल अनुरोध पर निर्मित किया जाता है। अतः इनका मांग पर प्रापण किया जाना है।

उपर्युक्त सूचना से यह स्पष्ट है कि प्राधिकृत एजेंसियों से डिजिटल हस्ताक्षर खरीदने की आवश्यकता है। स्कूलों के समस्या से बचाव के लिए, सीबीएसई द्वारा 2020 में डिजिटल हस्ताक्षर की पद्धति को समाप्त कर दिया गया है।

ई-हस्ताक्षर आधार से लिंक कर दिया गया है और उसे खरीदने की आवश्यकता नहीं है। आधार वेबसाइट से केवल वर्चुअल आईडी (वीआईडी) उत्पन्न करने पर, एलओसी बोर्ड की वेबसाइट पर अपलोड की जा सकती है। ई-हस्ताक्षर का आगे का विवरण यूआईडीएआई वेबसाइट पर देखा जा सकता है। बिना खर्च की और आसान सुविधा होने पर, इस वर्ष सीबीएसई ने एलओसी का मान्यकरण करने के लिए ई-हस्ताक्षर शुरू किया है।

तथापि, आसानी से कार्य करने के लिए, यह भी निर्णय लिया गया है कि ई-हस्ताक्षर के अतिरिक्त, स्कूल एलओसी के पीडीएफ को बिना ई-हस्ताक्षर के भी अपलोड कर सकते हैं। यह प्रक्रिया इस प्रकार है:-

1. एलओसी भरने की प्रक्रिया पूर्ण करें। ई-हस्ताक्षर के लिए वर्चुअल आईडी यूआईडीएआई वेबसाइट से बनाएं। ई-हस्ताक्षर और अपलोड पूर्ण करने के लिए सीबीएसई वेबसाइट/लिंक पर दिए गए अनुदेशों का पालन करें।
2. एलओसी भरने की प्रक्रिया पूर्ण करें। सीबीएसई वेबसाइट/लिंक पर दिए गए अनुदेशों के अनुसार एलओसी की पीडीएफ फ़ाइल बनाएं और इसे अपलोड करें।

तदनुसार, स्कूल एलओसी प्रस्तुत करने के लिए दो सुविधाओं में से एक अर्थात् ई-हस्ताक्षर अथवा पीडीएफ का उपयोग कर सकता है।

भवदीय,

-हस्ताक्षरित-
(डॉ. संयम भारद्वाज)
परीक्षा नियंत्रक